

积极面对慢性疼痛,提高防治意识

疼痛是种病 硬扛可不行

疼痛是一种预警信号

疼痛是人体最直接、真切的感觉之一。“医学是随着人类痛苦的最初表达和减轻这份痛苦的最初愿望而诞生的。”中日友好医院疼痛科主任樊碧发教授介绍,疼痛是身体的报警信号,例如正常人碰到发烫的水杯会马上缩手,这就是因为疼痛而产生的一种本能保护反应,它使人们避免了受伤的危险,但若长期疼痛得不到有效治疗,则会严重影响患者的生活质量和精神状态,“以带状疱疹后遗神经痛为例,其疼痛涵盖了大部分神经病理性疼痛的表现,例如刀割样疼痛、针刺样疼痛、麻木痛等,令人苦不堪言。”



疾病状态有关;后者持续反复时间长,往往是急性疼痛的延续,需要明确病因,选择相应的治疗方式。

“当急性疼痛出现时,大家就诊的意识非常强烈。但是当遇到断断续续、或重或轻的慢性疼痛时,人们往往会忽视。在传统的观念中,忍耐是一种美德,这就导致很多老年人认为疼痛也应该忍耐,没有意识到会对生命健康构成巨大危害,这是需要引起公众关注的问题。”樊碧发提醒,当疼痛持续时间超过一个月时,无论轻重都要积极就诊,“疼痛提示我们可能存在着很重、很深的机体隐患,应在医生指导下对疼痛进行综合评估诊断,以明确原因及制定规范而有效的治疗方案”

遵循医嘱,规范治疗

近日,由中国老年保健协会指导,人民日报健康客户端、21世纪新健康研究院开展的首个《中老年常见疼痛防治认知调研报告》发布。报告显示,超过半数的中老年人患有2种及以上常见疼痛,但拖延就医成为常态。报告显示,53.1%的中老年拖延就医时间超过3天;67.5%的中老年需要辗转至少两个科室就医。拖得越久,确诊越难。95.4%的中老年人就诊后,无法完全治愈;45.5%

当疼痛来袭,您选择积极就诊还是忍一忍?世界卫生组织明确指出:急性疼痛是症状,慢性疼痛是疾病。如何正确认识疼痛?有哪些常见的疼痛类型?怎样有效预防和应对疼痛?近日,多位专家对这些问题进行了解答。

中老年人的日常生活仍受疼痛影响。“疼痛已经引起了全世界医学界的关注,正确认识、及早管理和干预非常重要。”樊碧发说,“各种病例告诉我们,不能等到遭受更大的痛苦后再投入更多的人力、财力、物力去治疗,而应该把防治疾病的关口前移。例如带状疱疹等病毒感染性神经疾病,目前已经有疫苗可以预防,这是先进而有效的防治理念。”

除了拖延就医,找不到科室也成为困扰一些疼痛患者的难题。“中老年朋友如果有疼痛的问题,应该及早地去疼痛科就诊,千万不要因为忍痛而错过了最佳治疗时间。”程灏强调,在治疗疼痛的过程中,应严格遵循医嘱,规范治疗,“不要擅自停药,不要擅自加量,也不要擅自减药。”

发疼药时,能否自行服用止痛药?

“千万不要,治疗疼痛的药物不少,不能自行随意用药,以免由于错误用药而导致疼痛被临时掩盖,延误病情甚至可能发生严重后果。如果疼痛不缓解且有加重趋势,应该及时到医院找医生就诊,尽早明确诊断。”程灏分享了一位患者的故事——

一位老年患者在做了心脏支架手术后,需长期服用抗凝药,平时身体状

况较弱。一次小长假后老人得了带状疱疹,当地医生为他开了常见的镇痛药,由于效果不好,老人便擅自加大药量。殊不知该镇痛药和老人平时服用的抗凝药属于同一类药物,虽然治疗作用不同,但是有相同的副作用——对胃肠黏膜有刺激和损害副作用。在连续错误用药四五天后,老人不仅原本的疼痛没有得到控制,还发生了非常严重的胃出血。

程灏强调:“希望大家平时多了解一些疾病管理和预防的知识,正确认知、重视疼痛,及时规范诊疗,谨遵医嘱。”

控制好基础疾病

在基层工作20多年来,首都医科大学附属复兴医院月坛社区卫生服务中心教授杜雪平接触过许多中老年人。她介绍,随着年龄增长,人体的器官功能逐步衰退,免疫力降低,加之多数老年人合并慢性病等基础性疾病,罹患流感、肺炎等感染性疾病的风险显著增加,这样会加重基础疾病,导致疾病治疗更加复杂,疾病引发的疼痛更加难治愈。因此,对疼痛的提前管理和预防非常重要,睡眠充足、规律运动、保持愉悦等都有助于预防相关疾病。

控制好基础性疾病对预防疼痛有多重要?“我们有位患者张阿姨有糖尿病。一天,她由于偏头疼找到我们的全科医生,经检查后被诊断为视网膜剥离,引发了头疼。如果发症晚了,会导致眼睛失明。”杜雪平强调,糖尿病的危害主要来自并发症,如果患者的血糖长期控制不好,可能会导致周围神经病变、视网膜病变等,其并发症会相互影响,很可能导致病情加重,“因此,控制好基础性疾病对于预防疼痛意义重大。”

如何控制好基础疾病?“除了遵医嘱按时按量吃药,还要拥有健康的生活方式,比如不抽烟、不喝酒、适度锻炼等。”杜雪平指出,在这方面,全科医生肩负重任,“和家庭签约的全科医生每年要定期给中老年人免费体检,发现有慢性慢病,有没有疼痛的病史,告诉他们如何预防疾病和疼痛。希望大家携手来共同为健康中国建设而努力。”

慎终如始 精准防控

什么是密切接触者?什么是“密接的密接”?

一地出现疫情后,会对与疑似和确诊病例密切接触者的人员进行防控管理。那么,密切接触者是如何判定的?近距离、短时间、未防护等都是判定关键词。《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》对密切接触者、密接的密接、涉疫场所暴露人员3类风险人员给出以下判定原则。

判定密切接触者原则:共同居住生活人员;直接照顾者或提供诊疗、护理服务者;探视病例的医护人员、家属或其他有近距离接触的人员;在同一空间内实施可能会产生气溶胶诊疗活动的医护人员;在办公室、会议室、车间、班组、宿舍、教室等同一场所有近距离接触的人员。

判定密切接触者原则:密闭或通风不良环境下共用卫生间、公共电梯、公共娱乐及提供餐饮和娱乐服务的人员;乘坐同一交通工具并有近距离接触人员,包括交通工具上照料护理人员、同行人员;暴露于被病例或无症状感染者污染的环境和物品的人员;现场调查人员评估认为其他符合密切接触者判定标准的人员。

密接的密接:对与感染风险较高的密切接触者同住、同餐、同工作(学习)、同娱乐(如棋牌、卡拉OK)等接触频繁人员判定密接的密接。判定原则为密切接触者与病例或无症状感染者首次暴露至该密切接触者被隔离管理前,与密切接触者近距离接触但未采取有效防护的人员。

涉疫场所暴露人员:与疑似病例、确诊病例和无症状感染者共同暴露于婚(丧)宴、餐馆、超市、商场、农贸(集贸)市场等人员密集和密闭场所,但不符合密切接触者、密接的密接判定原则的人员。

泡茶时表面的泡沫能不能喝

泡茶时表面的泡沫能不能喝?很多人习惯性把它抹掉,老一辈的人说是茶叶脏引起的。为什么有泡沫?喝下去对我们身体有害吗?我们一起来了解一下。

茶中的茶皂素是引起泡沫的主要原因,茶皂素虽然味苦,但它具有消炎、抗菌等作用,是对身体有益的一种物质。有一些茶叶上的绒毛也是泡沫形成的原因之一。

茶叶上有许多绒毛,又细又嫩,即使在制作的过程中也无法将它们去掉,而我们泡茶的时候遇到水,泡沫就出现了,这茶叶上的绒毛营养价值高,泡沫也是有营养的。

泡茶不要煮。有些人为了方便,将水和茶叶一起煮着喝,这样是不对的,煮茶会破坏茶叶的营养素,煮出来的茶水也不好喝。

品茶。很多人喝茶就是为了解渴,其实喝茶真正的养生之道是品茶,茶要慢慢品出来,要像喝茶一样慢慢地去品尝,去体会茶的香、茶的清、茶的醇。浓茶不宜多喝。茶的营养非常丰富,喝茶对我们的身体是有帮助的。而有些人就喜欢喝浓茶,浓茶会刺激肠胃,所以不能老喝浓茶,淡茶的营养价值也是非常高的。

泡茶的水温。泡茶的水温一般在85℃-95℃之间最好,温度过高会破坏茶的营养价值,茶水苦涩。

阿名

秋季必吃三种营养水果



1、苹果:保护肠胃 临床上有研究发现,吃较多苹果的人得感冒的概率,比不吃或少吃苹果的人要低。此外,苹果还有保护肠胃的功效。经过盛夏酷暑的消磨,人体肠胃功能往往处于较低水平。而苹果可促进胃酸分泌,增强消化功能。苹果的香味可以让人产生愉悦感,有增进食欲的作用。苹果含有一种可溶性的纤维物质果胶,果胶代谢产物是短链脂肪酸,能给大肠黏膜细胞供能,保护肠胃。无糖糖尿病患者一天可吃1-2个中等大小的苹果。患糖尿病者,在血糖平稳的前提下,一天可吃约半个苹果(150~200克左右)。

2、鲜枣:维生素含量很高 鲜枣维生素C含量高达243毫克/100克,差不多是苹果的60倍,梨和西瓜的40倍,桃的30倍,柠檬的10倍,猕猴桃的4倍。

吃鲜枣时注意,一定要慢慢地咀嚼着吃,要把外面的皮嚼碎嚼烂了再吃进去。否则,由于枣皮在胃肠道消化较慢,如果吃得太多,可能会引起胃肠道不适。

鲜枣的含糖量比较高,在食用量上,健康成人可以每天用手抓一小把,抓多少就吃多少。糖尿病患者慎吃。

3、石榴:对心血管有益 石榴是秋季的时令水果,酸甜多汁,它属于浆果的一种,含有丰富的膳食纤维。过去在欧洲,石榴被称为“天赐的圣果”。石榴中含有丰富的鞣花单宁,经过人体肠道代谢后会衍生成为尿石素。有研究发现,尿石素可提高肌肉的力量,延缓肌肉衰老。石榴中的有机酸还有助于保护我们的心脏健康。

如果肠胃功能没有问题的话,吃石榴的时候可以把石榴籽咀嚼咽下。研究发现,石榴籽富含多酚类物质、多种维生素和有机酸,对健康有益。

石榴含糖量不低,也不宜大量吃,普通健康成人一天最多吃上一个中等大小的石榴,健康老人和小孩吃少一半即可。吃完石榴需立即漱口,防止石榴中的有机酸破坏牙齿。

大脑如何防止过度饮食

素素有防止体重增加的作用。研究人员首先令成年雄性实验鼠室旁核的催产素神经元失去合成催产素的能力,实验鼠的进食量增加,体重也增加了。而对视上核的催产素神经元做同样的实验,则实验鼠的进食量和体重均未发生什么变化。这表明,只有室旁核的催产素神经分泌的催产素才具有抑制进食量的效果。

接下来,研究人员研究了室旁核分泌的催产素究竟作用于大脑的哪个部位才能发挥抑制进食量的效果。最终发现,如果下丘脑弓状核的催产素受体出现缺陷,实验鼠的进食量和体重都会增加。

实验表明,下丘脑室旁核分泌的催产素和弓状核的催产素受体结合,共同起到了抑制食欲、控制体重增加的作用。

研究人员计划今后通过探索实验鼠和人类的共通性和差异,弄清包括人类在内的哺乳动物抑制食欲的神经基础。

据新华社

大同煤矿集团同生安平煤业有限公司150万吨/年生产能力核定项目环境影响评价第二次公众参与公告

《大同煤矿集团同生安平煤业有限公司150万吨/年生产能力核定项目环境影响报告书》已编制完成,根据《环境影响评价公众参与办法》的相关规定,现公告如下:

一、环境影响评价征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

报告书征求意见稿下载网址:https://pan.baidu.com/s/1zuHj6EUG-DV56EdIS7znZ3Q 提取码:l4z8。矿井范围周边也可以在本信息公开后向建设单位联系以查阅纸质报告书(征求意见稿)。

二、征求意见的公众范围

项目所在地的居民,单位职工或团体及管理部门。本次公示主要事项为征求公众对项目建设及运营过程可能存在的环境问题,了解公众对本项目环境保护工作的建议。

三、公众意见表的获取方式

公众意见表下载网址:https://pan.baidu.com/s/1zuHj6EUG-DV56EdIS7znZ3Q 提取码:l4z8。

四、公众提出意见的方式和途径

可通过电话、邮件、来访的形式向建设单位或环评单位了解情况和意见反馈。

建设单位:大同煤矿集团同生安平煤业有限公司 联系人:李文章

联系电话:13111022551 地址:山阴县大同煤矿集团同生安平煤业有限公司

环境影响评价机构:煤炭工业太原设计研究院集团有限公司 联系人:张工

联系电话:0351-4116756 邮箱:1135635419@qq.com

五、公众提出意见的起止时间 自本公告公示之日起十个工作日内,通过书面、打电话和电子邮件的形式向建设单位或环评单位反馈。

大同煤矿集团同生安平煤业有限公司 2022年11月3日

(上接第一版)我国能源资源特点为“富煤、贫油、少气”,推进煤炭清洁高效利用是实现“双碳”目标的重要途径。今年春节前夕,习近平总书记到山西瑞光热电有限责任公司考察时再次强调,统筹抓好煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运这篇大文章。近年来,山西煤炭清洁高效利用的实践从未止步,煤炭由燃料向原料、材料、终端产品的转化已形成多种模式,“点煤成金”“炭中抽丝”被人津津乐道。立足当前,仍要积极布局先进高效环保煤电机组,大力推动煤电机组“三改联动”,这是煤电企业谋求新发展的必经之路。同时,加快现代煤化工高端化多元化低碳化发展,推进传统能源产业数字化发展,也都是题中之义。

发展新能源是实现未来可持续发展的必然趋势。近年来山西的新能源家族不断扩容,能源革命实践不断拓展,光伏发电量2021年已排全国第六,氢能产业链已初步形成,中国首批“零碳村镇”已在黄河岸边试点。面向未来,省委十二届五次全会再次作出谋划部署,包括加快规划建设新型能源体系,大力发展风电、光伏、氢能、地热等新能源,促进非常规天然气增储上产等,其要义在于有力推动新能源产业发展行稳致远,为传统能源大省向新型综合能源大省转型作出示范。

能源的饭碗必须端在自己手里。在党的二十大精神指引下,山西要以能源大省的使命担当,以“排头兵”的领跑姿态,踔厉奋发、勇毅前行,为全方位推动高质量发展提供有力支撑,为保障国家能源安全贡献山西力量。

新华社北京11月1日电